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Banca Mondială lansează noua 
Strategie de parteneriat cu ţara pentru Moldova
Succesul viitor al Moldovei în procesul său de dezvoltare 

se va baza pe rezultatele obţinute în trecut 
WASHINGTON, 29 ianuarie 2009 – Consiliul Director al Băncii Mondiale a aprobat astăzi Strategia de parteneriat cu ţara (SPT) pentru Republica Moldova, pentru perioada anilor 2009-2012. SPT constituie cadrul principal de asistenţă la nivel de ţară, care va ghida activitatea Băncii Mondiale în Moldova pe parcursul următorilor patru ani. 

“Într-o conjunctură globală dificilă, Republica Moldova şi-a pus ca obiectiv modernizarea economiei naţionale şi construirea unui viitor european prosper”,” a declarat Melanie Marlett, Managerul de ţară al Băncii Mondiale. “Noua Strategie de parteneriat cu ţara vine să consolideze succesele anterioare, obţinute la nivel de ţară, menţinând, totodată, o abordare flexibilă care ar permite diminuarea posibilelor riscuri globale la adresa Moldovei.”
Activităţile de asistenţă pentru dezvoltare, pe parcursul următorilor patru ani, vor sprijini o strategie pentru creştere economică durabilă, care va consolida oportunităţile de utilizare productivă a fluxurilor de remitenţe cu scopul sporirii investiţiilor şi economiilor individuale.
„Resursa principală a Moldovei este capitalul uman,” a subliniat Martin Raiser, Directorul Regional al Băncii Mondiale pentru Ucraina, Belarus şi Moldova. „Ne dorim să susţinem ţara în utilizarea acestui potenţial pentru crearea oportunităţilor de business acasă, în Moldova.” 

Noua SPT îşi propune drept scop crearea bazei pentru o creştere economică participativă în Moldova prin: 
· Ameliorarea competitivităţii economice pentru susţinerea creşterii economice durabile; 
· Minimizarea riscurilor sociale şi de mediu, dezvoltarea capitalului uman şi promovarea incluziunii sociale; şi 
· Îmbunătăţirea guvernării în sectorul public. 
Aceste domenii de asistenţă, identificate de Banca Mondială, sunt în concordanţă cu priorităţile naţionale de dezvoltare ale Moldovei pentru anii 2008-2011 şi cu alte eforturi de dezvoltare.

SPT preconizează angajamente în sumă totală de circa 45-50 milioane dolari SUA anual, o parte din care vor fi alocate direct în bugetul de stat. SPT va susţine de asemenea investiţii în modernizarea infrastructurii ţării şi ameliorarea accesului la serviciile publice, precum şi susţinerea proiectelor ce aduc beneficii mediului ambiant la nivel regional sau global.  

Pe lângă operaţiunile sale de creditare, Grupul Băncii Mondiale va oferi o serie de servicii analitice şi consultative întru susţinerea agendei de dezvoltare a Moldovei, care este specificată în Strategia Naţională de Dezvoltare (SND). Aceste acţiuni vor fi complementate de angajamentul continuu pentru promovarea şi oferirea investiţiilor şi garanţiilor prin intermediul instituţiilor Grupului Băncii Mondiale (CFI şi AGIM), în vederea fortificării şi deyvoltării sectoarelor financiar şi privat.   

Rezultatele de dezvoltare ale Moldovei
Moldova a depus eforturi considerabile în ultimii patru ani. Banca Mondială a oferit sprijin activ ţării în diverse domenii, precum dezvoltarea business-ului rural, eficienţa energetică şi investiţii în iniţiative la nivel comunitar. 
Aprovizionarea cu apă
Banca Mondială oferă sprijin ţării în acţiunile de sporire a accesului şi calităţii apei potabile. Aproximativ 20 la sută din locuitorii blocurilor din zonele urbane nu dispun de acces la apă curată şi 37 la sută nu dispun de acces la canalizare. În localităţile unde Banca Mondială a sprijinit programe în regim pilot, apa este livrată 18-24 ore pe zi. 
Pierderile de apă datorate scurgerilor şi stării avariate a infrastructurii au fost reduse, iar consumul de apă pe cap de locuitor aproape s-a dublat. O altă ameliorare importantă în localităţile-pilot se reflectă în calitatea apei − 100 la sută din probele microbiologice ale calităţii apei au trecut inspecţia, pe când anterior 10 la sută din mostre erau contaminate cu bacterii coliforme.  
Învăţământ
Banca Mondială susţine reabilitarea a 33 grădiniţe şi 15 centre comunitare alternative – reparând clădiri avariate sau învechite. Calitatea procesului de instruire se va îmbunătăţi în rezultat, odată ce au fost formaţi 2.600 manageri şi cadre didactice din ciclul preşcolar. Eforturile lor sunt impulsionate de noile materiale didactice şi echipamentul ce au fost livrate la începutul anului 2008. 

Mediul ambiant
Moldova a realizat mai multe progrese în protejarea mediului ambiant. Unsprezece cazane pe bază de biomasă au fost instalate pe terenuri demonstrative în cadrul Proiectului de energie renovabilă din deşeuri agricole, în calitate de catalizator pentru introducerea şi promovarea utilizării deşeurilor agricole. Proiectele de conservare a solurilor vor conduce la reducerea emisiilor de CO2 în volum de 4,3 milioane tone în următorii zece ani. Mai mult ca atât, 100 la sută de poluanţi organici persistenţi au fost anihilaţi sau distruşi complet, reprezentând în total 1.272 tone de pesticide şi 17.300 condensatoare cu bifenili policloruraţi (BPC).    

Reformele mediului de afaceri
Pentru a facilita activitatea mediului de afaceri, Guvernul a finalizat în cadrul Proiectului de ameliorare a competitivităţii o analiză a legislaţiei relevante şi a propus amendamente la un număr de circa 80 de legi ce reglementează activitatea afacerilor. Legea a fost numită Ghilotina II din motivul capacităţii sale de a reduce procedurile birocratice. Suplimentar, oamenii de afaceri îşi vor putea expune viziunile prin intermediul unui comitet creat în vederea examinării noilor politici de reglementare a mediului de afaceri. 

Proiectul de investiţii şi servicii rurale a oferit sprijin unui număr de 194 afaceri noi create în zonele rurale, în perioada anilor 2006-2007. Prin intermediul proiectului au fost oferite, în aceeaşi perioadă, 149 împrumuturi beneficiarilor rurali.   
Drepturile de proprietate au fost de asemenea consolidate şi a fost creat un cadastru imobiliar unificat pentru terenurile urbane şi rurale. Efectele au fost evidente în creşterea activităţii pe piaţa imobiliară, în prezent pe deplin funcţională. Numărul tranzacţiilor a crescut de la 23,6 mii în 1999 până la 201,6 mii în 2006.
Pentru informaţii suplimentare, vizitaţi pagina web:
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